

清清湖水映出济南那些事儿

明湖秀首秀,带你穿越古今赏荷观柳

6日晚,令人期待的“明湖秀”首次在济南大明湖上与市民见面,美轮美奂、目不暇接,是现场观众形容这场大秀最常用的词。这场综合水秀都“秀”了些什么?又有哪些让人印象深刻的看点呢?

本报记者 刘雅菲
见习记者 张晓燕

有声有光还有火 现场“哇”声一片

演出开始前,大明湖湖面上还像以往那样静悄悄,如果不是岸边固定的观赏区,很难发现这场声光秀在何处上演。

晚上8点36分,泉水叮咚的音乐响起,西侧半圆形的水幕在变换的灯光下,就像一朵盛开的荷花,蝴蝶在上面纷飞。“好漂亮呀。”现场已经有观众发出赞叹。其实,这只是演出前的铺垫。10分钟之后,伴随着水滴的声音,半圆形水幕上出现倒计时,演出正式开始。

序曲“蝴蝶戏泉”,中间的喷泉伴随着灯光左右摇曳,有蝴蝶纷飞的轻盈感,又像是水面上的花朵随风摆动。

在随后的第一幕“黄河育舜帝、双撒珍珠泉”中,水幕上出现了火焰燃烧的景象,水幕前也喷出道道火焰,突然而来的热量,让观众第一次发出了一片“哇”声。“来之前知道有喷泉有灯光,没想到还会喷火,给人的感受更加有冲击力了。”市民张女士说。

据“一湖一环”景观照明工程负责人、北京清华同衡照明分院副院长李丽介绍,在“明湖秀”的演出当中,共有喷泉、矩阵、喷火、冷雾、光束灯、激光、投影、水幕、装置及周边环湖柳树等共计17种表现形式,它们共同带给市民全方位的感受。

多种元素穿越古今 老济南生活唱进歌里

舜耕路、舜玉路、祝舜路,来到济南的游人会发现,济南怎么这么多路名和“舜”有关?明湖秀就为大家解读了舜帝和济南的渊源,还提到了珍珠泉名字的由来。

“‘珍珠泉’是当年舜帝的两个妃子娥皇和女英的眼泪化成的。”市民高先生说,通过这样一种方式听到这样一个传说,印象格外深刻,由此记住珍珠泉,也由此将济南的泉水印在了记忆中。

“海右此亭古、济南名士多”,第二幕中,趵突腾空、鹊华烟雨、佛山赏菊……济南八景名称陆续出现在了表演区东侧大船的帆之上,名士、名景,浓缩了济南文化的精华。

告别了第二幕历史的厚重感,第三幕开头,小朋友的童谣声吸引了人们的注意力。“呜哩哇,呜哩哇,娶了个媳妇没头发。”这句很多人熟悉的童谣,让现场观众会心地笑了起来。“大明湖里抓过鱼,护城河里摸过虾。”这些家长里短事、寻常百姓呱,也被唱进了明湖秀中。夏日里盛放的荷花,千佛山上金光灿灿的金佛,也都出现在水幕里。正如这一幕最后一句唱的,“你说赛吧?”

第四幕的画面上出现了百年前老济南的街头,在街头走着走着,便走到了铁路边。这是那条古老的胶济铁路,也在告诉观众,1904年,胶济铁路首次通车,济南自主开埠大幕由此拉开,开启了济南百年稳健发展历史。火车快速前进,高铁飞速驶来,济南的发展也进入了新时代。



6日晚,济南大明湖9000平方米的明湖秀正式上演,奉献了一场视觉盛宴。本报记者 张中 摄

■相关新闻



秀场边配有一艘布满LED屏的仿古船,美轮美奂。本报记者 张中 摄

演出频次、时间目前还未确定

“在漂亮的同时还有文化内涵,看完了觉得没看够。”市民周女士感叹。

由于“明湖秀”为室外演出项目,对天气条件要求严格,三级以上大风、降雨等特殊天气都不能演出。对于6日晚上的演出效果,“一湖一环”景观照明工程负责人、北京清华同衡照明分院副院长李丽表示,今天天气条件很好,没有风,效果很完美。

6日是“明湖秀”首次施

行0元抢票,大麦网抢票通道在当天上午10:00开启后,仅仅用了1分钟的时间,全部600余张观演区座椅门票就被抢光。记者了解到,从近期来看,明湖秀的演出并不是每天都有,演出的频次和时间目前还未确定。不过,主办方表示近期还将陆续推出多场0元抢票回馈活动,直到“明湖秀”演出进入正式的商演阶段,相关的抢票活动会通过媒体提前发布。

全球唯一!“明湖秀”暗藏这些玄机

“美轮美奂,目不暇接”,这是“明湖秀”给人的最直接的感受。这样的一场声光大秀是如何呈现在市民面前的?其背后又有着怎样的玄机呢?

本报记者 刘雅菲
见习记者 张晓燕

平台达9000平方米 不表演时将“隐身”

明湖秀水秀表演区邻近大明湖北岸,位于景区奇石馆到北极阁一带。全长150米,宽60米,面积为9000平方米。其中依次排列的三组喷泉中央,各有一个矩形水幕,在喷泉南北两侧还将分布8个纱幕投影,其中7个位于主观赏区的明湖北岸,1个位于南岸。纱幕投影的尺寸也不一样,最大的宽度达15米,最小的宽度也有6.5米。

“这些都是全新的技术,运用国际领先的三基色激光投影技术,色彩饱和度、亮度、发光效率以及使用寿命等方面全球领先。”“一湖一环”景观照明工程负责人、北京清华同衡照明分院副院长李丽表示。

“在白天的时候,整个浮台

是降到水下面的,包括升降装置和半月屏等全部都在水下面。”李丽介绍,明湖秀通过两个轴来呈现,一个是时空轴,另一个是泉水轴,用济南的灵魂串起济南人文的篇章。

水秀表演区有一个面积约一万平米的升降平台,主要由长短不一的钢管接合在一起。升降平台上安装了喷泉设备,这也是明湖秀表演最关键的设备之一。这么大的表演区,平时会不会影响大明湖的景观?这一点不必担心。

景观灯设备和纱帘水幕平时通过钢管上安装的卷扬机控制,沉在水下65厘米处,隐身在湖水之中。为了让这处一万平米的钢管架和设备能沉入湖中,施工方特别准备了300个石礅,石礅的重量比钢管架重,再通过钢丝绳固定,与钢管架上的滑轮与卷扬机相连。卷扬机通过电机带动,通过拉紧和放松钢丝绳来控制石礅,进而控制平台的升降。

喷泉能喷40层楼高 全部使用低压灯具

在水秀平台的周边,还配有一艘仿古船和一个发光浮台。仿古船长达30米,船身用了仿古木颜色的LED异形屏拼接而成。白天停靠在近南丰戏楼的湖边,可与周边古建、湖水融为一体。晚上表演时,古船就沿着轨道徐徐驶向水秀区,船门、窗翻转,整个船身就会变成LED表演屏。

作为最关键的表演设施,“明湖秀”喷泉最高能喷116.98米,相当于40层楼那么高。不仅如此,在明湖秀的表演内容中,还有两项表演的尺寸、形式为世界唯一,也就是说,只有在济南才能看得到。其中一个30米的水柱摇摆,另一个则是直径9米的扇形表演。

与国内其他地方的水秀相比,这是一场综合了声、光、电的视觉秀,不需要过多的演员

等大维护量的元素。看起来如此复杂的“明湖秀”,所有的设备、舞台控制均支持数码控制,一键链接包括喷泉、喷火、喷雾、表演大船等子项,设定好表演时间后,演出可以一键开启,结束后自动关闭。

据了解,这次亮化工程使用的灯具全部是低压灯具。按照行业规定,安全电压为不超过36V,持续接触电压为24V。水下灯具电压全部为12V,水生生物生长、游客亲水都不会受到影响,即使人体持续接触都不会有触电感觉。项目投用后,如果发生线路漏电,当电压达到30V时,线路会自动断电。

“在材料运用和实施期间,平台的焊接等都是在岸上安装完成的,通过多次冲刷以后,做到对水体最好的保护以后才放入,这些都是对5A风景区最大的保护,我们调试期间也看到很多鸭子游过来,可以看出对它们的生活没有影响。”李丽说。